

# 小太陽的 微笑

文 / 詹玥珮 大林慈濟醫院社工師

從二〇〇八年開始，每個月的第三個星期六上午，在醫院的某一角總會出現一大群人，有的搬著桌椅、有的準備餐點、有的討論著活動的流程、有的準備制服、名牌，寧靜的早晨變得十分熱鬧。慈青總會唱著歡迎歌，歡迎慈濟志工帶著一大群小朋友前來。將近一百位的學童及近一百位的志工及慈青相聚一起，這就是「小太陽營隊」。

小太陽營隊從二〇〇四年由大林慈濟醫院開始推動，一開始以大林地區為中心及其鄰近鄉鎮為主，以課業輔導為活動主軸來協助弱勢家庭的兒童及少年。二〇〇八年開始擴大服務，服務範圍拓展至大林、民雄、梅山、溪口、新港等五鄉鎮。這些孩子的家庭因承受著壓力導致功能不彰，而使得學校教育、親職方面經常是不足的，甚至家庭本身還有極大的經濟壓力，使得親子的互動品質不佳，孩子

在學習上成為弱勢。小太陽活動內容涵蓋人文教育、生活層面、心理層面、衛生保健、環保議題、生活習慣與禮儀……藉此豐富學童的生活，提供不同的觀點及想法，啟發孩子的想像及思考能力，使得弱勢家庭的孩子能將良好的習慣帶回家庭生活中。

參加活動的孩子，因有慈濟志工用心的關懷與陪伴，許多都願意在營隊中學習且慢慢進步，但仍有幾位總是蹦蹦跳跳，老是在團體之外獨自玩耍，有一次開營時來了兩位新學員，在分組活動時兩人一起玩卻不參加活動，從慈濟志工口中得知他們是兄弟，孩子的父母離異，母親與孩子回娘家居住，但母親在外地工作，因理財能力不佳有負債中，且少回家，孩子皆由身體虛弱的外婆照顧及扶養。

這對兄弟玩耍而起了爭執，大吵一架，兩人各自佔了一塊花園。而我去陪

伴時才了解，因為兩人不知要做什麼，覺得活動很無聊，但看別人玩卻覺得很開心，一個想加入另一個不想，因意見不合而爭吵。兩人情緒較緩和後，我試著詢問下次是否還要來，兩人皆默默不語。

營隊結束後，我與慈濟志工一同去家訪，了解兩人的家庭及參加活動的意願，到家中，孩子剛開始有些羞澀，吃著飯不說話。我們先與外婆聊天，並適時提問孩子在學校的生活，漸漸的，兩人卸下心防，開始與我們說話，甚至拿出幼稚園的照片，介紹著自己的好朋友。討論兩人的興趣，兩人滔滔不絕的說著，哥哥喜歡飛機，弟弟喜歡運動；詢問兩人是否想持續參加

小太陽營隊，兩人開心表示願意，再探問為何上次不一起玩，原來是因為不認識別人而不知如何與大家一起玩，但今天已經認識了，所以願意參加活動，家訪結束時兩人開心的與我們說再見。之後再觀察兩人的狀況，都已融入團體中，且在點心時間也願意替他人服務，真的進步很多；從志工家訪紀錄也可之到兩人會把營隊中所學的靜思語與外婆分享，外婆也覺得兩人變得比較貼心。

有另一家庭的孩子，姊姊已參加一年多，在營隊中總是表現乖巧優異，但當小華符合參加年紀時，來到營隊中卻如獨行俠般，不受團體規範，也不願與他人互動，十分好動，常常會在地上打



大林慈院舉辦多年的小太陽成長營，透過活動拉近孩子的心，也給許多孩子愛的感受。攝影 / 黃武添



慈濟團隊如家人般的關懷，幫助許多弱勢學童和家人找回幸福感，也找回對自己的信心。攝影／黃武添

滾。從慈濟志工口中得知，他們的媽媽有兩段婚姻，而姊姊與小華倆是同母異父，媽媽因身體狀況不佳無工作，父親收入不穩定且個性較為衝動，家庭責任感薄弱，家庭經濟狀況不佳，姊姊一直是媽媽的小幫手，而小華的行為卻一直是讓媽媽很頭疼。

在陪伴中也發現，小華不是覺得活動無聊，也不是因學習障礙，只是自信心不足。當他嘗試新東西但因失敗而不願再嘗試，經由多次鼓勵，小華越做越好，參與意願也提高，漸漸地與大家互動變好；當他又游離到別處，再跟他說明團體不能少了他，他也開始有了團體精神，慢慢地也融入團體中。慈濟志工持續以家訪關懷小華，以說故事的方式，來讓他明白行為的錯誤，慢慢改變

態度，經由三年來大家的陪伴，慢慢的改變日常不好的習性，小華現在在活動中，已會協助他人，我們則仍持續陪伴成長。

小太陽活動不只是讓孩子有學習機會，也讓我有機會認識不同的家庭，與不同的孩子相處，這讓我體驗到——就算孩子處於較為弱勢的環境，也許沒有完整的愛、也許有著自卑的性格，但不代表他們想法偏差，也不代表他們比別人差。只要我們耐心陪伴，就可以教育孩子正確的觀念及行為。

活動結束時，都可以「集點換禮物」，看到孩子們為了媽媽可以將所有點數換成鍋子，而不換自己想要的玩具，有些孩子因點數不夠甚至難過流淚；有次的浴佛活動中，更看到每位小朋友浴佛的動作都做的十分正確，整場活動十分莊嚴又恭敬。

然而社會上的刻板印象大多仍認為這些孩子總是無法集中注意，在學習較有障礙，但透過的多年觀察，可以看到只要有愛心的陪伴，孩子絕對會給我們意想不到的回饋。其實只要願意相信，人真的有無限的可能，雖然家庭狀況不是我們可以選擇的，但是未來是自己可以創造的。小太陽的孩子面對著飄風苦雨的現實，行走的道路崎嶇難行，但經由真心愛的關懷，如同溫暖的小太陽的陽光，孩子的未來將會雲開見日出現美麗的彩虹。🌈